

HEVES ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI és SZÉPIRODALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 8 korona. Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.

Főszerkesztő: Fintsa Dezső

Felölő szerkesztő: Székely Miklós

Szerkesztőség és kiadóhivatal.

HEVESEN, a könyvnyomdában.

Kéziratok vissza nem adódnak

A nagy gyász.

Elfer Jakab főrabbi urnak a hevesi izri templomban Ferencz Ferdinánd trónörökös és neje Hohenberg Zsófia lelkiüdvéért tartott gyászistentiszteleten mondott beszédje és imája

Élet és halál mindenható Ura!
Menyei édes Atyánk!

Zihálva, roskadozva, fájdalom és keserőség mérhetetlen sulya alatt, jelentünk meg Felséges Színed előtt, hogy kisírjuk magunkat a Te atyai kebleden. —

Nem szólunk mi semmit és nem kérünk mi semmit, miként az agyonüldözött, megsebzett őz a hűsítő vízfolyásba, úgy vetjük magunkat a Te kegyelmed tengerárájába, hogy meg-
enyhüljenek nyilaló kínjain', hogy ki-
mossuk a mi fájó lelkünk égő sebeit a Te irgalmasságod vizeivel... Miért is kellett élete delén férfi energiájának teljességében Ferencz Ferdinánd trónörökösnek a koronás fők marttyromságát elszenvednie? Példát és oktatást akartál-e adni a világnak, mily bizony-

talan a sors és törekeny az élet még a trón magasságán is. — Panaszunk csukló zokogásba full, gyötrelmünk velőtrázó jajkiáltásba vész, a korona örököse és hitvese gyilkos merénylet áldozatai lettek.

Árvák könyörületes Atyja tekints le a mi ősz királyunkra, ki úgy áll most népei között, mint ága töredezett, lombja foszlott fa, zordon, borongó ősznek alkonyán és e nemzetem, mely nem szól, csak sir... sir...

Te irgalmazz, te könyörülj, te gyógyíts
Egy nemzetet, mely gyászában beteg,
S midőn szívünk sajgó sebet siratja,
Önts balzsamot rá kegyelmed atyja.

Dávid király főparancsnokát Av-
nert, lesbe ölte le Joab és az irtózat jajja sikoltott fel a nép-milóidból, sirt az ősz király, sirt a nép, hogy egy büszke hősnek ily galádul kellett elvesznie, élete zenitjéről zuhanni le a mélységbe?

És nekünk is vala egy hős Av-
nerünk, egy vezérlő Csillagunk, tündökletes, káprázatos, ragyogó, aki szintén ura és királya eszmélyének szolgálatában halt meg s a trónon

ülő aggastyán, akit a tragédiák hosszú láncolata már úgy is megtört, ismét végigszenved egy ily szivettépő meg-
rázkódtatást. A mi Avnerünket, nem egy hős, nem egy bajtárs ölte meg, hanem egy emberi alakot öltött fenevad, egy örvongó szerb oltotta ki nemes életét.

Ha majd hozzászoktunk a szomorú gondolathoz és az idő varázse-
reje lassankint beheggeszti sebünket, akkor ezen emléke vigaszunk lesz... de ez a seb még frissen vérző, ma még csak az a feneketlen ür tátong, melyet Ferencz Ferdinánd fényes egyé-
nisége betöltött, ma csak keserv és fájdalom szoritja bánkódó keblünket... és ezen csapás által ért fájdalom tol-
mácsa leszek most.

Tisztelt hallgatóim!

A nap sugara világossággal árasztja el a földet és a földünkön kívül még sok más világot áraszt el fény-
nyel, mely ha egyszer kiapad, lehetetlen ismét egy mederbe szoritani. Ily nap vala a mi drága halottunk is

A lacikonyhásné.

Irta: Zöldi Márton.

A közhíu szerint a kofákat az ember-
szólás hizlalja olyan ijesztő dimenziókban. Ez a feltevés, néze'em szerint, fiziológiai alapon is megáll. Az ember-szólás, vagy népszerűbben, a pletykázás ugyanis csöndes, nyugodt az emésztésre és hájképzésre alkalmas életmódot feltételez. Olyan életmódot például, mint a vidéki kofáké, kik ugyszólván páholyból nézik az élet hullámozását, az erkölcsök billenését, a hűségek ingadozását s olykor-olykor hasravágódását.

Senki nálunk, már mint a kofáknál, gondtalanabban nem él. Lelki szükségletüket teljesen kielégíti, ha hetenként egyszer-hétszer hírt vettek, hogy ez vagy az a menyecske ezzel, meg azzal megcsalta az urát.

Híres kofa volt a maga idejében Gyula városában Franc-Szabóné, gondos mérlegelés szerint háromfél mázsára becsülte test-sulyával. A Franc-Szabóné nevében ne ejtsen senki valami bántó germanizmust. Ennek a német-magyar derék kofának első férje német ember volt s a Franc névre hallgatott, a második férjét ellenben Szabónak hívták. Mind a két urát — így mondták a kofák —

két-három év alatt elnyújtta s az alig ötven éves asszony már huszonöt év óta özvegyi állapotot singlett. Ezt a huszonöt esztendő kofalkodással töltötte be, de az utóbbi időben már nem árult romlandó gyümölcsfélét, patogatott kukoricát és sült tököt, hanem lacikonyhát tartott, hová előkelő urak is bebetévedtek vásári alkalmakkor egy-két pohár borra és jóféle zsványpecsenyére.

Egyébként Franc-Szabóné módos asszony volt. Az első ura után házat, szőlőt és egy egész fertály földet jussolt. A második nem hagyott rá vagyont, de ettől született Katica leánya, életének egyetlen gyönyörűsége, szomorúsága, izgalma, elkeseredése, halála és ujjászületése. Szóval mindene ezen a keserves, pókhálós világon.

Szép, szelid, mosolygó arca volt Katicának. Nagyon is mosolygós. Mindenkire mosolygott, de főleg a boltos legényekre. Tizenhat éves korában már olyan kisasszonyosan öltözködött, hogy senki sem hitte volna, hogy az anyja ott ül a sátoros lacikonyhában.

És ha Darwin elmulasztotta volna a majomtól való származásunkat megállapítani biológiai alapon, akkor is meg kellene azt állapítani az anyák tulnyomó részére majom-

szeretete alapján. A kövér, szájas, durva hajlanu lacikonyhásné úgy elkényeztetette le-
ányát, mint ahogy a mesebeli hercegkisasszonyokat kényeztetik, etette-itatta, mint pólyásbaba korában, akkor is, mikor már hosszú szoknyát viselt. Elfogta minden munkától és csoda, hogy írni, olvasni megtanult az iskolában.

Tizenhétéves korában aztán megsző-
kött egy népszimüénekessel és maga is népszimüénekesnő lett. Játéka, éneke, minden szava és mozdulata kegyetlenül rácsafolt azokra a teoriákra, melyek színésziskolák szükségességét hangoztatják. Máról-holnapra kész színésznő lett. Azzal a szemtelen nem törődéssel állott a közönség elé, mely az elkényeztetett gyermekek speciális tulajdonsága. De nemcsak bokorugrószoknyás parasztszerepekbe állott helyt, hanem sorra játszotta az akkori műsor grófnőit és királynőit. És mikor a hermelines palást omlott le válláról, szakasztottan azt a modort használta, amellyel édesanyja lacikonyhájában aratott valamikor sikereket.

Maga a társulat, amelybe került, a legszomorubb, a legzüllöttebb ripacstruppok közé tartozott. Budaynének hívták az igazgatónőt, aki országosan ismeretes volt arról,

legszebb reményeink kapcsolódtak hozzá, hittük, hogy hazánkat dicső és fényes jövőre vezérli és hogy buzgalma és atyai gondoskodása folytán egykoron a birodalom a testvéreknek és szeretetnek birodalma leend. Tőle, ki felséges királyunk példáján tanulta tisztelni az alkotmányt, becsülni az odaadó hűséget és honszerelmet, ki ép oly nagy bölcs volt, mint amilyen nagy hős, jeles polgár és rettenthetetlen katona, tőle joggal vártuk, hogy egykor — a trónon igazolni fogja a gazdag reményeket, birodalma összes népfajta közel hazáig egymáshoz, a nemzeteket egyforma szeretettel fogja keblére ölelni, hatalmas uralkodó és békés fejedelem leend.

A sors másként végzett, a magas röptű, merész sas a naphoz jutott közel merész röptében szárnyaszegeve hirtelen aláhullott, estében iszonyu sebet ütött rajtunk. És ezen iszonyu fájdalom mellett ama még sokkal borzasztóbb fájdalom, mely szeretett öreg királyunk szívét sújtotta, ki, mint tölgy a bérctetön tűrte némán a vihar dülő csapásait, kinek a könyörtelen sors a mayerlingi dráma és a genfi tragédia után még ezt a borzalmat is tartogatta. —

Isten az ő bölcseségeben borzalommal és sötéttséggel takarja el előtűnk a holnapot. És nem hiába! Talán e gyászos eset intőleg és nemesítőleg hat majd, egy törekvés hatja át a sziveket, eltűnik a pártoskodás szelleme eltűnik osztály és felekezeti harc és ez a törekvés: a hazát nagyobbá,

hogy üres óráiban viaszfigurákat járt kisorolni. A rosszszerű színészek azt mondták róla, hogy soha senki nem nyert Budayné viasz figurából egyet sem.

Franc-Szabóné leánya szökését aránylag elég bölcs flegmával tűrte. — Így nyilatkozott a piacon a lacikonyha elé gyűlt kofák előtt:

— Ha jó dolga lesz annál a komédiás hadnál, hát maradjon; ha rossz dolga lesz, uggyis haza kívánczok.

Ugy látszik 3 évig elég jó dolga lehetett Katicának, mert ne adj Isten, hogy egy árva sort is irt volna édesanyjának. Erre a szívtelenségre is csak elkényeztetett gyermek képes. A harmadik év vége felé Franc-Szabóné a következő tartalmu táviratot kapta a Sopronmegyei Marcalliból: „Halálos beteg vagyok, küldj 100 forintot táviratilag“

A lacikonyhásné nyugodtan mérlegelte a súlyos tartalmu táviratot. Nem küldött egy krajcárt sem, hanem felült a gőzökre és egy ménkő nagy pakkal harmad nap reggel beállított leányához, ki közös háztartásban élt a társulat hátszerelemével. (A népszínmű énekest, aki megszöktette már az első szezonban otthagya.)

dicsőbbé tenni!

Királyok királya, hallgasd meg imánkat:

Szent borzadállyal borulunk le előtűd, kinek rendeléséből gyászba borult a felséges királyi ház és a hazá. — Adj irgalmas Isten a legendás hitveseknek, kiket országok siratnak, békét és édes pihenést menyeid trónusod közelében, engedd, hogy onnan szemlélhesse hazája és ősei trónjának dicsőségét. Vigasztald szereteted és jószágodban szeretett királyunkat és a három ártatlan, árva gyermeket, kiket ily nagy csapás ért, derítsd fel gyászuk éjjelét menyei világgossággal. Engedd diadalmaskodni és ne hagyd ellankadni felséges királyunkat és tartsd meg nemes lelke üdeségét, őt, kit a megpróbáltatások szentjeid sorába emeltek. Hadd találja örömét népei boldogításában még soká — igen soká. A gyászoló népeknek pedig adj hitet egy boldogabb jövőben és ébredd fel bennünk az összetartás szellemét, hogy épügy, mint most a bánatban, úgy egygyé legyenek a fölséges király és hazá iránti szeretetben. Amen

Előfizetési felhívás.

A „Heves és Vidéke“ 14-ik évfolyamára ezennel előfizetést nyit, s felkérjük a n. é. olvasóközönséget, hogy lapunkat a előfizetéseikkel támogatni szíveskedjenek.

Az előfizetési díjak:

1 évre	8 kor.
1/2 »	4 »
1/4 »	2 »

mely összegek a „Heves és Vidéke“ kiadóhivatalának küldendők be.

A lacikonyhásnének az volt az első kérdése a leányához:

— „Urad ez neked, vagy sem!“

— Még nem — hangzott az ingadozó válasz.

— Erre Franc-Szabóné nem tett semmi egyebet, minthogy kipofozta a lakásból a hátszerelem s utáná dobta a kufferját.

— Majdha megesküszik vele — kiáltotta csöppet sem szordinálva hangját — akkor jöjjön ide lakni. Nem csavargóknak, bitangoknak neveltem én a leányomat.

Katica nem kifogásolta anyjának radikális intézkedését. Ugy látszik, ő is mérlegelte már a hősiesen szeretkező embert, ki pózzal feküdt és pózzal ébredt.

Egyébként pedig az történt, hogy a lacikonyhásné ott maradt a leányánál. — Kötően bevált színházi mamának s olyan energikusan képviselte kifelé és befelé leányának érdekét, hogy mindenki remegett tőle.

Magáról a színpadi mesterségről igen kicsinylően vélekedett:

— Nem volna rossz — mondotta — de inkább gyerekeknek való az az örökös játékos, mókázás, egymás bolondítás. Aztán azt is furcsállom nálatok, hogy minden este

HIREK.

Hivatal vizsgálat. Dr. Bhöm Alajos az egri kir. törvényszék elnöke f. hó 10-én érkezett Hevesre a kir. járásbírósg felülvizsgálására, a hol is mindent rendben talált.

Gyászistentisztelet. A helybeli izr. hitközség f. hó 5 én délelőtt 11/2 órakor a trónörökös pár lelkiüdvéért gyászpompával ékesített templomában gyászistentiszteletet rendezett, melyen Spitzer Vilmos hitk. elnökkel, nemcsak a képviselőtestület összes tagjai, hanem a hatóságok fejei is megjelentek. Rosenberger Adolf főkantor mély érzéssel előadott gyászdaia után Elfer Jakab főrabbi megható gyászbeszédet tartott, mely szép imával végződött. A „Szózat“ elénekklésével a kegyeletteljes requiem véget ért.

Fogzási nehézségeket. nem szenved az a csecsemő, kinél az elválasztás pillanatától kezdve a Phosphatine Flaiers-t használják tápszer gyanánt. Ma már minden gondos anya egyetlen óhajta gyermekeit az elválasztás idejétől kezdve csakis a világhírű kitűnő gyermekliszttel táplálni, mert a Phosphatine Flaieres nagyon könnyen emészthető könnyen e-észthető igen kellemes ízű 1 doboz 3 korona 80 fillér minden gyógyszerárban. —

Földbirtokos urak figyelmébe. Gazdasági iskolát végzett, okszerű földművelésben, növénytermelésben, állattenyésztésben, tejtermelésben, hizlalásban, egyéb fontos teendőkből gyakorlatlaltal bíró, kiscsaládu egyén, Heves vidékén **alkalmazást keres,** kisebb vagy nagyobb gazdaságban. — Értekezni lehet könyvnyomdánkban.

Földessy Sándor szintársulata kedden Farkas Ferenc vigjátékával a hónapos szoba-val mutatkozott be. Ambitio s lelkesedés kísérte a játékot s a gördülő jelenetek derűssé tették a megjelent közönség hangulatát. A színészek kitűnő játékát megjutal

kifestitek magatokat. Nálunk otthon a kifestett leányoknak az utcára se szabad lépni, mert bekisérlik őket. No de hallottam, hogy a grófnok is kifestik magukat. Az első uram beszélt, aki grófi kastélyban inas volt...

És ez a színészek közé szakadt vén kofa, igen veszedelmestant kezdett hirdetni: azt, hogy mindenki addig nyújtózkodjon, ameddig a takarója ér. Világosabban szólva, hogy a színész éljen meg a saját keresményéből, akár milyen kevés is az.

— Ugy ám, — kiáltotta széles csipőjére illesztve félelmetes öklét — aki rossz életet akar élni, az menjen oda, ahová való s ne rontsa a mások becsületét, ami uggyis olyan vékonyan van!

— Hát hallottak ilyet! — méltatlankodtak a színésznek. — Mit akar ez a vén csoroszllya? Talán zárdaszüzekké akar bennünket avatni? Abból uggyan nem eszik!

Bizonyos, hogy a sors utjai kifürkészhetetlenek. Katica, miután másfél esztendeig a legdurvább anyjai erőszakkal az erélyes életre lett szorítva, nagy szerencsét csinált. Egy aradmegyei birtokos, valami tutyi-mutyi nemes ember nagy parádeval feleségül vette s hazavitte a régi, ócska, de igen kényelmes, boldog életet ígérő falusi kastélyba.

mazva, csütörtökön Guthy és Rákosi kitűnő előadása »A Sasok« előadására zsufolásig töltötte meg a színházat. A társulat szerdán fejezi be előadásait, a helybeli műkedvelők közreműködésével egy műkedvelő előadás keretében.

Mindazon jó barátaink és ismerőseink, akik áldott emlékü édesanyának elhunytá alkalmával részvétükkel igyekeztek fájdalmunkat enyhíteni, fogadják ezúton hálás köszönetünket

Heves, 1914 július 11

Adler József és családja.

Fagyalt, jegeskávé naponta kapható a cukrászdában.

Bérbe adó birtok!

Heveshez mintegy 10 percnyi járásra fekvő **70 holdas birtok bérbeadó.** Bővebb felvilágosítást nyújt özv. Saáry Ágostonné Jászsószentgyörgyön.

Franc-Szabóné pedig visszament Gyulára s újra megnyitotta a lacikongháját. Lánya és a veje hívta ugyan magához, de nem hajlott a kérésükre.

— Eleget kospitoltam a színészekkel, most már hazavágyódom a Bárdos partjára, a krumpliföldem után.

Négy esztendő telt el ismét, hogy leányától megvált, mikor egy szomorú őszi napon odaállított a lacikongha elé a veje, a birtokos nemes ur. Ezeket mondta:

— Ugy tudja meg, hogy a lánya a múlt héten megszökött tőlem egy tojáskereskedővel.

A megrémült anya összecsapta a kezét:

— Még hogy tojáskereskedővel! — Az nem lehet.

— Linzbe szöktek... ott élig világukat.

— Még hogy Linzbe! Nem lehet az.

Az elkeseredett férj még csak ennyit mondott:

— Maga is jobban nevelhette volna leányját.

Franc-Szabóné még az este vonatra ült. A kofa-asszonyok élelmes népek, hamar kiismerik magukat mindenütt. Másnap este már Linz városába érkezett s addig járt-kelt, kutatott, kérdezett, míg rá nem talált egy

Jászkiséren a központi vendéglőben 100 kor. ovadékkal, elszámolásra megbízottat keresek es etteg haszonbérbe. Fia dom értekezni lehet Jászkiséren,

Glonek Andornál.

Egy jó házból való fiu tanulónak felvétetik a cukrászdában.



KOLLARIT-börlemez
kaucuk-compositióval bevont ruganyos, viharbiztos és időtálló szagtalan fedéllemez

a jelenkor legjobb tetőlemeze. Végtelenül tartós! Régi zsindelytetők átfedésére kiválóan alkalmas. Sem mázolni, sem mészlével bekenni nem kell. Kapható Krausz Mór fakeserkedőnél Heves.

Alapított: 1899-ben.

Szilágyi Vilmos

kocsigyártó és fényező Egerben, Almagyar-utca 4. sz., saját-ház.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy

NAGY KÉSZKOCSI RAKTÁRAMAT

a mai kor legmagasabb műizlését is minden tekintetben kielégítő

ruganyos, új és javított kocsikkal felszereltem.

Raktáramban a legfinomabb kivitelű s a legegyszerűbb kocsik állandóan készen kaphatók. Új kocsiknál 2 évi jótállást vállalok. Használt kocsikat a legmagasabb árban becserelek. — Javitást és átalakítást szolid árban, pontosan és lelkiismeretesen eszközölök. — Levélbeli megkeresésre kívánatra személyesen megjelenek.

Kész ruganyos koci-ülések mindenkor kaphatók.

kisebb szállóban a szökevényekre.

A gyulai kofa olyan botrányt csapott a szépséges Linz városában, hogy három utca hangos lett tőle. Három utcán kergette ugyanis végig, egy erre a célra Gyuláról magával hozott somfabottal a csábító tojáskereskedőt. Ha annak a szerencsétlen Don Juannak véletlenül tojás volt a zsebében, akkor az bizonyosan összetört a nagy atakban. Mert az elkeseredett anya ott ütötte, ahol érte s ki tudja, hogy és hol végződött volna az izgalmas kaland, ha a rendőrök le nem fülelik a tojáskereskedőt. Mert Franc-Szabóné megugrott előlük és sietett vissza leányához, kit addig ütött vert, míg szájánorrán el nem indult a vér. Akkor aztán gyöngéden megmosta, megtörülte és lefektette.

Másnap a rendőrség maga elé citálta a magyar asszonyt nyilvános botránycsinálásért. Keritettek magyar tolmácsot is, egy rendőrtisztviselőt, ki valamikor kereskedősegéd volt Budapesten.

A tolmács feltette a kérdést:

— Hogy hinak magadat?

Erre Franc-Szabóné összecsapta a kezét és így kiáltott fel:

— Der Mann kann ja nit ungarisch! (Hisz ez az ember nem tud magyarul.)

— Hát maga tud németül? — kérdezte a rendőrkapitány.

— Hogy ne tudnék! Hisz az első uram német volt, Johann Franc. Szégyelném magamat, ha még németül se tanultam volna meg tőle!...

Aztán elmondotta az esetet, kifogástalan németséggel és logikával.

— Talán a kapitány ur — kérdezte — megcirógatná azt a himpellért, aki a lányát csuffá akarja tenni?

Cirógatná ám az ördög! — mondotta rendőrkapitány az asztalra csapva — nagyon okosan tette, hogy elpáholta. Dicsérem érte. De hát a törvénynek is eleget kell tenni. Elitélem egy forintra.

A lacikonghásné diadalmasan leszurkolta a forintot és még aznap elutazott a leányával Aradmegyébe. Átadta a férjének ezekkel a szavakkal:

— Ehun van, tessék, elláttam a baját. Isten áldja meg!

Elindult, de az ajtóból visszafordult:

— Amiatt a tojás-gavallér miatt ne tessék aggódni, három fogát vertem ki. — Hármat!...



Bessenyei Sándor gépész.

Első hevesi gépműhely és gépraktára
Hevesen. -- Járásbíróság mellett. --

A legolcsóbb árban részletfizetésre kaphatók mindenféle legjobb gyártmányu

gazdagági gépek,

um. vetőkép, eke, konkolyozó, kukoricamorzsoló s daráló, permetező,

varrógép, kerékpár és ezekhez géprészek.

Bármilyen gyártmányu gépek megrendelése legolcsóbb ár és felelőség mellett.

Saját készítésű **SZÓRO és tisztító-rosták,**

borprések, szőlő-zuzók, szecska- és répavágó gépek.

Öntöttvas sirkeresztek a felírás beleöntve.

Gépjavítások legjobb szakértelemmel, hozzá való asztalos, lakatos és vas-esztergályos munkák végeztenek.

Vitéz Nándor

okl. kőműves mester Heves.



Elvállal minden nemű kisebb-nagyobb új építéseket, átalakítást és javításokat is. Valamint szakértői megbízásokat, tervek és költségvetések készítését, úgy az építető min kívánatra a vállalkozóknak is

Imakönyvek

dus választékban kaphatók

könyvnyomdánkban.

ADLER JÓZSEF**könyvnyomdája és könyvkötészete**

Könyvnyomdában, mely a modern kor igényeinek teljesen megfelelően van berendezve, izléses kivitelben, jutányos árak mellett készülnek heti és havi folyóiratok, alapszabályok, zárszámadások, egyházi, községi és egyéb hivatalos nyomtatványok, levelek, levélborítékok, számlák, levélfejek, falragaszok, béli és menyegzői meghívók, eljegyzési kártyák, étlapok, táncrendek, névjegyek, gyászlapok stb. nyomdai szakba vágó nyomtatványok.

Könyvkötészetemben elvállalok minden e szakmába vágó munkák csinos és izléses kivitelben való elkészítését, — valamint dobozokat is — hivatalos kezelési könyvek a megrendelés napján készülnek el. — Raktáron tartok **katholikus és református imakönyveket** papír, vászon, bőr, chagrén, párnázott borjú- és a chátbőr, imitatio és valódi csontkötésben eredeti könyvkiadói árban. Bármely kiadó által kiadott könyv beszerzését elvállalom.

Községi, körjegyző és ügyvédi nyomtatványok állandó nagy raktára.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

HEVES Főutca 610.

Újdonság: látképes levelezőlapokban

nagy választék.